

МВД России

ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ по СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ (ГУ МВД России по Свердловской области)

ул. Степана Разина, 25, Екатеринбург, 620142

Заместителю Губернатора Свердловской области- председателю областной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав

П.В. Крекову

«*О9*» июля 2018г. № 55/ **/952**

Уважаемый Павел Владимирович!

Во исполнение пунктов 1, 2 межведомственного плана мероприятий по профилактике суицидов, предупреждению и предотвращению суицидальных попыток среди несовершеннолетних в Свердловской области на 2018-2019 годы, утвержденного 07.06.2018 областной комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав, направляю информацию об организации мониторинга социальных сетей «Интернет», провоцирующих суицидальное поведение среди детей и подростков, анализ случаев суицидов среди несовершеннолетних.

Приложение: по тексту, на 2 л. в 1 экз.

Заместитель начальника полиции по охране общественного порядка

Э.В. Бородин

Исп.: О.А. Бурнаева тел.: 358-74-17

Информация

об организации мониторинга социальных сетей «Интернет», провоцирующих суицидальное поведение среди детей и подростков, анализ случаев суицидов среди несовершеннолетних

Главным управлением МВД России по Свердловской области во взаимодействии с органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних принимаются меры по профилактике гибели и травматизма детей и подростков, в том числе профилактике подростковых суицидов. Наиболее актуально стоит проблема отрицательного влияния на детей информационно-телекоммуникационной сети Интернет, а также информации, распространяемой в открытых информационных источниках.

Федеральным законом от 07.07.2017 № 109-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об основах системы профилактики и безнадзорности правонарушений несовершеннолетних» и статью 15.1. Федерального закона «Об информации, информационных технологиях и защите информации» в части дополнительных противодействия vстановления механизмов деятельности. направленной на побуждение детей к суицидальному поведению» внесены изменения в Федеральный закон от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности И правонарушений несовершеннолетних», соответствии с которыми к основным задачам в деятельности субъектов системы профилактики пресечение случаев отнесены выявление И склонения несовершеннолетних к суицидальным действиям, а также выявления склоняющих их к суицидальным действиям.

Согласно сведениям, представленным территориальными органами МВД России на районном уровне Свердловской области², за 1 полугодие 2018 года зарегистрировано внутренних дел 122 факта совершения несовершеннолетними суицидов (-5,4%;129), TOM числе завершенных 14 (-30%; 20).

Из числа погибших: девочек -4, мальчиков -10. По возрасту: 9-13 лет -4; 14-15 лет -7, 16-17 лет -3.

Способ совершения суицида: повешение — 11. падение с высоты — 2, иные (огнестрельное ранение) — 1. Перечисленные способы позволяют предполагать, что в большинстве случаев смерть подростков наступила именно в результате суицида. В двух смертельных случаях подростками оставлены предсмертные записки.

Анализ причин и условий, способствующих суицидальному поведению несовершеннолетних показывает, что в большинстве случаев подростки не могут справиться со своим психоэмоциональным состоянием, вызванным сильными чувствами (влюбленность, последствия разрыва отношений, ссоры, конфликты, неудовлетворённость от отношений), отсутствие доверительных отношений с родителями или возможности обсудить сложившуюся ситуацию, наличие психического расстройства. Так, в 4 случаях из 14 повлекших смерть несовершеннолетних причиной подобного поведения послужила несчастная любовь, в 3 — имеющееся психическое заболевание, в 1 - ссора в семье и проблемы с ровесниками, в 5 — при проведении первоначальной проверки причины суицида подростков не установлены.

По результатам процессуальных проверок по фактам законченных суицидов следователями СУ СК России по Свердловской области вынесено

¹ Далее – «ГУ» или «Главное управление».

² Далее – «территориальные органы МВД».

11 постановлений об отказе в возбуждении уголовных дел в связи с отсутствием события преступления, по 3 фактам возбуждены уголовные дела по ст. 110 УК РФ.

При сборе материалов информации о том, что погибшие состояли в «группах смерти» или иных противоправных сообществах в социальных сетях, не получено.

В текущем году выявлено 2 факта участия несовершеннолетних в социальных сетях в «группе смерти», по которым вынесено 1 постановление об отказе в возбуждении уголовного дела в связи с отсутствием состава преступления, предусмотренного ст. 110 УК РФ, по 1 материалу проводится проверка следователями СУ СК России по Свердловской области.

В Главном управлении, в целях взаимного информирования по профилактике суицидального поведения несовершеннолетних и выявлению Интернет-сайтов, пропагандирующих суициды, а также вовлечение подростков в совершение действий причиняющих вред здоровью, создана рабочая группа, в состав которой вошли сотрудники УОДУУП и ПДН и оперативных подразделений.

На постоянной основе осуществляется мониторинг сети Интернет с целью информации о несовершеннолетних, состоящих в сообществах, пропагандирующие в телекоммуникационной сети Интернет суицидальное поведение, вооруженное насилие в школах, призывающих к убийствам и причинению ХИХЖКТ телесных повреждений. Проводятся аналитические мероприятия по выявлению пользователей, размещающих в сети призывы к деструктивному поведению. Особое внимание уделено социальным молодежным форумам, новостным лентам. При выявлении фактов посещения несовершеннолетними подобных сайтов, оказывающих негативное влияние на их нравственное и психологическое развитие, сотрудниками полиции проводится работа по установлению причин, побудивших вступлению подростков в закрытые социальные группы, а также принимаются меры по выводу из них.

В текущем году осуществлен мониторинг около 100 Интернет-источников, в ходе которого выявлено 29 сообществ в «ВКонтакте», пропагандирующих суицидальное поведение и причинение телесных повреждений, общее количество пользователей 13286 человек, из них 67 предположительно являются жителями Свердловской области. Также установлены 36 подростков, являющихся создателями или администраторами сайтов сети Интернет, пропагандирующих деструктивное поведение. С каждым проведена профилактическая работа в присутствии законных представителей, в рамках которой установлено, что одной из причин посещения данных сайтов, является интерес в результате активного обсуждения данной тематики в средствах массовой информации.

Сотрудниками территориальных органов МВД образовательных В организациях, детских оздоровительных организациях, проводятся лекции и беседы правовой направленности, в том числе направленные на профилактику суицидального поведения несовершеннолетних, в ходе которых до несовершеннолетних доводится информация об организациях и учреждениях, куда они могут обратиться за помощью психолога и иных специалистов для разрешения различных проблемных ситуаций, а также о действующих телефонах доверия. В рамках проведении 06.06.2018 акции МВД России «Безопасный интернет детям» проведены уроки по профилактике преступлений в отношении детей с использованием телекоммуникационной сети «Интернет», разъяснены основные меры по обеспечению кибербезопасности.